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Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Verena Osgyan vom 22.08.2014 

betreffend die „Nordbayern-Initiative  der  Bayerischen  Staatsregierung“ wird 

im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, 

Energie und Technologie, dem Staatsministerium für Bildung und Kultus, 

Wissenschaft und Kunst sowie dem Staatsministerium des Innern, für Bau 

und Verkehr wie folgt beantwortet:  

 

Fragen 1, 2, 3, 4 und 6: 

 

x Wie hoch ist der Anteil an den vom Kabinett am 5. August 2014 im Rah-

men der Nordbayern-Initiative angekündigten Ausgaben, der sich auf die 

Fortführung von bereits im laufenden Haushalt veranschlagten Ausga-

ben bezieht?  
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Welche Projekte, Förderungen, Haushaltstitel sind dies im Einzelnen? 

Seit wann laufen diese Projekte, Förderungen, Haushaltstitel im Einzel-

nen?  

 

x Wie hoch ist der Anteil neu veranschlagter Mittel, die nicht bereits lau-

fende Projekte oder Förderungen betreffen? 

Welche Projekte, Förderungen, Haushaltstitel sind dies im Einzelnen? 

x Welche der avisierten Projekte waren bereits vor der Ausarbeitung und 

Ankündigung des Nordbayern-Programms in Planung und seit wann? 

Welche Projekte sind dies im Einzelnen? 

x Welche der avisierten Projekte sind mit Beschluss und Ausarbeitung des 

Nordbayern-Programms erstmals auf der Agenda? Welche Projekte sind 

dies im Einzelnen? 

x Welche Kosten kommen im Rahmen der einzelnen Projekte auf die 

Kommunen, Bezirke, Hochschulen, Museen zu? (detaillierte Auflistung 

erbeten) 

 

Antwort: 

 

x Die Projekte, die am 5. August im Ministerrat beschlossen wurden und 
im laufenden Haushalt erfasst sind, haben an den Gesamtausgaben 

einen Anteil in Höhe von 341,7 Mio. Euro. Der Anteil der neu veran-
schlagten Mittel beträgt 254,6 Mio. Euro. 

x Einige der Projekte, die nicht originär durch die Nordbayern-Initiative 

entstanden, können durch die Förderung der Nordbayern-Initiative jetzt 
zur Umsetzung gelangen. Bei anderen Projekten handelt es sich um 

den Ausbau bzw. die Fortführung bereits bestehender Vorhaben in 
neue innovative Richtungen. 

x Die Antworten zu den weiteren Detailfragen können der Tabelle ent-

nommen werden. 

 

 

 

 



- 3 - 
 

Frage 3: 

 

Wie sollen sich nach Plänen der Staatsregierung die fast 600 Mio. Euro auf 

die kommenden vier Haushaltsjahre verteilen? 

 

Antwort: 

x Im Haushaltsjahr 2015 wurden 66,9 Mio. Euro veranschlagt, auf 2016 

entfallen 111,4 Mio. Euro. 

x In den Haushaltsjahren 2017 und 2018 sollen für die Nordbayern-

Initiative zusammen Ausgaben in Höhe von 418,0 Mio. Euro vorgesehen 

werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Dr. Markus Söder, MdL 

 

 

 


